

## 第十三届“农订会”在南安举行

本报讯(记者 庄晓丽)白露好时节,武荣瓜果香。7日,第十三届海峡两岸(泉州)农产品采购订货会(以下简称“农订会”)开馆仪式在南安·福建成功国际会展中心举行,展会持续至9日。

泉州市副市长肖汉辉,福建省政协原副主席陈家骅,商务部驻福州特派员办事处副特派员彭克泉,海交会副秘书长吴杰,福建省商务厅副厅长刘德培,福建省台港澳办副主任郑一贤等,南安市领导林荣忠、张桂森、洪

顺昌、黄华强等,以及来自各地的客商出席盛会。

南安市委书记林荣忠在开馆仪式上致辞。他表示,南安与台湾一衣带水、隔海相望,自古以来地理相近、血脉相连、文化相通,特别是农业形态相似、资源优势互补,是两岸农业合作发展起步最早、基础最好、交流最活跃地区之一。历经十二载春华秋实,海峡两岸(泉州)农产品采购订货会全面蝶变,已成为海峡两岸最具代表性与影响力的

农产品专业展业之一,是两岸经济领域融合发展先行先试的重要窗口。

林荣忠表示,本届“农订会”延续了“两岸携手、以农为媒、共享商机、互利共赢”的办会主题,聚焦“农业新零售”,解锁展会“双线互动”新生态,牵手拼多多等超级流量平台,推动两岸农产品爆款直上云端,必将为各位业界朋友带来一场线上线下结合、商机潜力共生的农货大餐,让广大客商点燃创业激情,在商海潮声中引爆采购订货热潮。真诚

希望参加本届农订会的两岸客商,尽情领略两岸农产品风情,全面对接洽谈、深入合作、共享机遇,不断探索两岸农业合作新商机。作为农订会的主办城市,南安将以最饱满的热情、最真诚的态度、最优质的工作服务好广大客商,让与会客商乘兴而来、满载而归,催熟更多合作的硕果。

开馆仪式由南安市市长张桂森主持。开馆仪式后,与会领导巡视展馆。

9月10日起  
南安市城区所有公交线路免收空调费

本报讯(记者 洪丽燕 通讯员 陈玉帆)昨日,记者从南安市武荣公交公司了解到,9月10日起,南安市城区所有公交线路将免收空调费,即夏季期间公交车将继续开启空调但不再收空调费。

据悉,为解决公交企业因免收公交空调费带来运营成本增加等问题,确保公交行业稳定发展,今后空调期开启空调所增加的直接成本将由市财政承担。同时,有关部门将加大对公交行业监管力度,确保空调费免收后公交行业服务标准不降、公交职工待遇不减,让广大群众真正得到实惠。

据了解,此次取消公交空调费是南安大力实施公交优先发展战略,建设宜居城市的一项具体措施,将进一步降低群众搭乘公交的成本,同时,带动更多市民搭乘公共交通工具。

“南安城区公交每年的客运量在1200万人次左右,免收空调费后,预计每年能够为群众节省340余万元的开支。”南安市武荣公交公司相关负责人告诉记者,此次免收空调费涉及全市城区20条公交线路。

记者了解到,近年来,南安市持续深化公交惠民举措,除了免收空调费,南安市先后实行对70周岁以上老人、离休干部、残疾人、现役军人、失独人员、高级人才、见义勇为人员等特殊群体免收乘车费用;为学生及老年人群体提供乘车优惠;筹建10座智慧公交电子站牌方便市民获取候车信息;开通微信、支付宝、银联二维码等电子支付方式方便群众日常乘车支付等。

## 南安3个老旧小区改造项目再获中央预算内资金补助

本报讯(通讯员 尤小珍 记者 庄晓丽)近日,泉州市发改委、住建局下达了南安市保障性安居工程专项老旧小区改造2020年第三批中央预算内投资计划864万元,连同今年前两批已获批1033万元,今年南安市共有3个老旧小区改造配套基础设施项目获批中央预算内资金1897万元。

南安3个老旧小区改造项目涉及38个小区,中央资金的再次注入,将更有力支持各项目加强小区道路、排水、供电、供气、绿化、照明、围墙、消防等基础设施和公共服务设施建设,有望为2831户居民切实改善生活居住条件。目前南安市溪美街道老旧小区改造配套基础设施建设项目、南安市柳城街道老旧小区改造配套基础设施建设项目等2个老旧小区改造项目基本完成改造,正在进行工程收尾;南安市2020年度市区老旧小区改造配套基础设施建设项目已完成施工图设计,正在进行财政预算审核。

## 南安三年投入城乡公厕建设资金6378万预计提前两年完成五年目标任务

本报讯(通讯员 戴志忠 记者 陈亮亮)昨日,记者从南安市财政局了解到,今年,南安市财政计划再投入2400万元建设城乡公厕200座,由市财政统筹(包括省、泉州市补助)进行补助,新建公厕每座投资20万元以上的补助20万元,投资不足20万元按照实际工程核算价进行补助;改建公厕每座投资10万元以上的补助10万元,投资不足10万元按照实际工程核算价进行补助。

根据南安市进一步推进“厕所革命”五年行动方案,2018年至2022年,每年安排城乡新建、改造(改造项目可包括农村小学公厕)100座公厕,基本实现每万人有3~4座,到2022年,实现全市所有建制村(社区)均至少有1个水冲式卫生公厕。据介绍,2018~2019年已投入3978万元,建成300座,至此,南安市三年投入城乡公厕建设资金6378万元。

据悉,三年来,为加快从城市扩展到农村、从景区扩展到全域,实现全覆盖,切实有效解决厕所脏、乱、差、偏等突出问题。南安市委市政府自加压力,不仅将城乡公厕建设纳入“为民办实事”项目,同时从2019年开始,每年增加100座,预计提前两年完成五年目标任务。



### 线下逛展 线上乐购

## “十三岁”农订会 热闹依旧亮点纷呈

■本报记者 吴晓艳 庄树鸿  
李想文/图

香气扑鼻的肉夹馍、清香软嫩的土笋冻、Q弹绵软的麻糍、各式酸甜的水果、丰富多彩的小吃美食……今年已经“十三岁”的“农订会”依旧热闹非凡,除了让人眼前一亮的美食外,还新增了不少亮点,快随记者的镜头一起去看看吧。

### 【新变化】 云看展、云带货、云帮扶

在成功国际会展中心1号馆左侧,四间直播间依次排开,专业的设备、丰富的产品、主播们的活跃,都十分引人注目。据介绍,这是本届“农订会”推出的消费扶贫直播助农专场。

“这次展会联合拼多多打造‘海峡两岸农产品线上云购直播节活动’,通过直销平台、带货直播等多种形式,积极引入‘新零售’,目前已经上架了参展产品200多个。”农订会执行单位相关负责人叶文福告诉记者,他们聘请了具有一定流量的主播帮忙推介产品,同时还有南安市相关部门领导走入直播间互动,此外还通过产品折扣、发红包、第一单免运费等活动吸引观众,为农订会扩大宣传,积极造势,引爆流量,实现云看展、云带货、云帮扶。

值得一提的是,作为后疫情时代下的展会,本届农订会更具独特性,在延续“两岸携手、以农为媒、共享商机、互利双赢”活动主题的同时,还首次采用“线上乐购+线下逛展”互动融合的新模式,将台湾地区、“一带一路”沿线国家及港澳地区、大陆中高风险地区等参展及采购企业,通过互联网电商平台邀请至“线上”参展,采用“线上展会+直播推介”的模式,全面规避风险,确保展会安全。

### 【新形式】 打造乡镇特色,线上线下齐上手

唱歌、拉小提琴、不倒翁表演……为了吸引顾客,将产品推广出去,各家展馆可谓是尽展身手,精彩的表演让人流连忘返。

在向阳乡展位,“乡约向阳 决胜脱贫”的展板格外醒目。形似厝边小屋的造型,还有穿着传统特色服装的小哥哥小姐姐,以及编织竹篮的手艺人,吸引不少群众驻足观看。

“尝一尝我们的番薯。”工作人员掰开一个番薯,瞬间薯香四溢,令人垂涎不已。现场除了试吃外,还准备了小活动,由工作人员随机指定农产品,参加活动的人徒手估计产品的重量,估重准确率达100%的将免费赠送向阳农产品,而在一定估差内,还能享受折扣优惠。一时间,围观的群众纷纷参与进来,展馆热闹极了。

“这一次我们有9家单位代表向阳参展,都带来了向阳的特色产品,像佛手果、番薯、蜂蜜、石橄榄等。”向阳乡党委副书记吴热薪告诉记者,展馆的设计是以向阳第一家民宿田边厝作为参考,选取的参展单位也是向阳具有代表性的企业。

值得一提的是,现场他们还准备了



▲农订会吸引了不少市民到现场观看。

►向阳乡展馆的“仙女”们正通过直播销售向阳的土特产品。



### 南安开通2条临时公交专线

本报讯(记者 洪丽燕 通讯员 洪明霞)昨日,记者从南安市交通运输局获悉,为做好本届农订会服务工作,着力扩大两岸经贸交流合作,参照往届农订会做法,展会期间南安开通2条临时公交专线,免费接送市民前往国际会展中心,同时3条常规公交线路途经国际会展中心,方便参展人员及参观群众往返。

临时公交路线有:“南安市体育馆-国际会展中心”临时公交专线,由南安市武荣公共交通有限公司负责开通,公交车2辆,每天共发46班次;“泉州客运中心站-国际会展中心”临时公交专线,由泉州环湾公交运输有限公司负责开通,公交车2辆,每天共发16班次。

途经国际会展中心常规公交线路有10路(实验中学-金枝)、19路(实验中学-滨江基地)、25路环城公交,车辆18辆,每天共发92班次。

据了解,疫情防控期间,公交公司将严格遵守安全和防疫要求,给送车车辆专门配置“84”消毒液、喷壶等物品,同时选调业务素质高、责任心强的驾驶员从事线路营运,要求驾驶员每班对车辆全面消毒、通风运行。“为切实保护好自己和他人的健康安全,请市民务必严格遵守疫情防控相关规定,做好佩戴口罩等必要的防护措施,配合驾驶员工作。”南安市交通运输局相关负责人表示。

### 【新展馆】 个人集中成馆,推广特色农产品

展会现场,除了以往常见的乡镇特色馆外,今年还新增了几家乡镇馆,分别是诗山馆、英都馆和水头馆。

“这看起来就是一块石雕,怎么会是打火机?”在水头馆前,记者被一块国画石打火机所吸引。这是水头馆第一次参加农订会,展馆内主要以有机肥、果蔬干、天然石画、家具摆件产品为主。

“以前我们都是个人开馆,今年我们集合了诗山5家企业,设了这个凤翔诗山展馆。将炸肉粕、笋干、面线、佛跳墙、蜂蜜、土鸡鸭、百香果以及火龙果等本地特色优质农产品一起展出。整合设馆后,客人比以前更多了。”南安市易佰农林科技有限公司负责人林女士介绍。

入口绵软又弹牙,微微的甜味瞬间包裹住口腔,这是来自英都的风味——麻糍。在英都馆前面,不少顾客被这样Q弹可爱的麻糍所吸引。

“麻糍的历史可以从1740年开始追溯,是我们英都有名的伴手礼。”英都镇麻糍非遗传承习所传承人洪炳煌告诉记者,为了让传统风味小吃更好地融入年

轻人的市场,他们在伴手礼包装上做了创新,用手绘的形式展现麻糍的制作工艺。他希望让更多人了解英都的特色农产品,以此带动产业的发展。

### 【新味道】 福建味道的台湾高山茶

茶汤蜜绿显黄,香气淡雅清长,入口醇绵。在漳平台创园,品一口带有福建味道的台湾高山茶,别有一番滋味。

这是在闽台商、漳平鸿鼎农场开发有限公司董事长李志鸿此次带来南安的“新味道”——永福高山茶。

“我们的高山茶在2011年还被北京故宫博物院选为‘故宫贡茶’,赠送国际嘉宾与领导。”李志鸿说,永福高山茶引进了台湾优良的茶树品种、精细的栽培技术、先进的制茶设备和制茶技术,曾多次获得各类比赛、展会金奖。

“农业合作是两岸合作交流的最大特色。”李志鸿告诉记者,台湾地少、人多、市场小等因素制约了台湾农业发展,而福建不管从环境、气候、语言习惯方面都跟台湾相似,台湾高优精致农业的经营、技术跟产业转移到福建,更容易成功对接。因此,福建是台农来大陆创业的第一选择。“从2014年到福建漳平发展,至今我们园区共有48个基地,近500台农兄弟。”

受疫情影响,销售难是目前台农亟须解决的问题,也是短板所在。李志鸿说:“疫情改变了市场的销售形态,这次参展更多的是寻求销路。”